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Mηνύματα ειρήνης, αλληλεγγύης και αγάπης των 
Προκαθημένων των Ορθοδόξων Εκκλησιών για 
την εορτή των Χριστουγέννων
/ Επικαιρότητα

Εν μέσω των συνεχών προκλήσεων με τις οποίες βρίσκεται 
αντιμέτωπη η ανθρωπότητα, οι Προκαθήμενοι των Ορθοδόξων 
Εκκλησιών στέλνουν μηνύματα ειρήνης, αλληλεγγύης, αγάπης 
και ελπίδας αυτά τα Χριστούγεννα.

Επίκαιρα ζητήματα, όπως οι πολεμικές συγκρούσεις που μαίνονται στον κόσμο, 
εθνικά θέματα και η προόδος της τεχνολογίας, κυριαρχούν στα Χριστουγεννιάτικα 
μηνύματα τους, καθώς επίσης το θεολογικό νόημα της Γεννήσεως του 
Θεανθρώπου και το πραγματικό νόημα των εορταστικών ημερών.
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Οικουμενικός Πατριάρχης: Με αναφορές στην πρόοδο της τεχνολογίας η 
Πατριαρχική Απόδειξη για τα Χριστούγεννα

«Το “Δόξα εν υψίστοις Θεώ και επί γης ειρήνη” ακούεται και πάλι εις ένα πλήρη 
βιαιοτήτων, κοινωνικής αδικίας και καταρρακώσεως της ανθρωπίνης 
αξιοπρεπείας κόσμον» αναφέρει, μεταξύ άλλων, ο Παναγιώτατος Οικουμενικός 
Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος στην Πατριαρχική Απόδειξη για τα Χριστούγεννα, 
στην οποία φέτος κάνει ιδιαίτερη αναφορά στην πρόοδο της επιστήμης και της 
τεχνολογίας στη βάση της σχέσης του ανθρώπου με τον Θεό και τη θεία 
δημιουργία.

«Η εκπληκτική πρόοδος της επιστήμης και της τεχνολογίας δεν φθάνει στο βάθος 
της ανθρωπίνης ψυχής», αναφέρει ο Οικουμενικός Πατριάρχης στο μήνυμά του, 
«αφού ο άνθρωπος είναι πάντοτε περισσότερο από αυτό που δύναται να συλλάβη η 
επιστήμη και από αυτό στο οποίον αποβλέπει η πρόοδος της τεχνολογίας».

«Δεν γεφυρώνεται επιστημονικώς το χάσμα μεταξύ ουρανού και γης εις το είναι 
του ανθρώπου», επισημαίνει.



Τονίζει επίσης ότι η Εκκλησία δεν είναι τεχνοφοβική, αλλά προσεγγίζει την 
επιστημονική γνώση ως “θεόσδοτον δώρον εις τον άνθρωπον”, χωρίς όμως να 
αγνοεί ή να αποσιωπά τους κινδύνους του επιστημονισμού.

Διαβάστε αναλυτικά την Πατριαρχική Απόδειξη για την εορτή των 
Χριστουγέννων 2024
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Μήνυμα για την ειρήνη στην Εγκύκλιο των Χριστουγέννων του 
Πατριάρχη Αλεξανδρείας

Στη σημασία της ειρήνης και στον πνευματικό της χαρακτήρα, τον οποίο κομίζει 
επί γης ο Σαρκωμένος Λόγος, εστιάζει η Εγκύκλιος του Μακαριωτάτου Πατριάρχη 
Αλεξανδρείας κ.κ. Θεοδώρου, ενώ καυτηριάζει τις συγκρούσεις που κυριαρχούν 
στον σύγχρονο κόσμο.

Ο Μακαριώτατος τονίζει τη σημασία της ειρήνης για τον χριστιανό πιστό 
λέγοντας ότι: “Η ειρήνη, κατά τον αψευδή λόγο του Ευαγγελίου μας, συμπορεύεται 
με τη δικαιοσύνη και αποτελεί το θεμέλιο της κοινωνίας του ανθρώπου με τον Θεό 
και τον συνάνθρωπό του”
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ενώ σε άλλο σημείο τονίζει ότι “η ειρήνη δεν είναι δεδομένη! Είναι μια διαρκής 
αποστολή και ένα κατόρθωμα, που απαιτεί καθημερινό αγώνα, προσωπική θυσία 
και πνευματική εγρήγορση. Η ειρήνη του Θεού, ωστόσο, προσφέρεται σε καθέναν 
από εμάς“.

Για τη σημερινή κατάσταση που επικρατεί στον κόσμο αναφέρει ότι “
ο κόσμος μας ταλανίζεται από φρικτές και αματηρές συγκρούσεις. Εκτός από τον 
πόλεμο στη Μέση Ανατολή και την Ουκρανία, οι φλόγες του πολέμου καίνε και 
στην Αφρική. Το Σουδάν υποφέρει από αδυσώπητες εχθροπραξίες, ενώ η Κεντρική 
Αφρική, το Κονγκό, το Μάλι, καθώς και άλλες χώρες του Σαχέλ αλλά και η Σομαλία 
συνεχίζουν να δοκιμάζονται από εμφύλιες διαμάχες, που ξεριζώνουν εκατομμύρια 
ανθρώπους, καταστρέφουν κοινωνίες και στερούν το μέλλον από γενιές παιδιών. 
Οι συγκρούσεις αυτές ενισχύουν την τρομοκρατία, την τρομολαγνεία, το 
θρησκευτικό φονταμενταλισμό, ρίχνοντας τους ανθρώπους στον ορυμαγδό της 
φρίκης και προκαλώντας ακόμα μεγαλύτερη αίσθηση απειλής στον παγκόσμιο 
πληθυσμό“.

Η Εγκύκλιος κλείνει τονίζοντας ότι “η ειρήνη του Χριστού δεν περιορίζεται σε 
εορταστικές περιστάσεις ή σε στιγμές πνευματικής ανάτασης, αλλά καλεί κάθε 
χριστιανό να την κάνει διαρκή τρόπο ζωής. Είναι ένα διαρκές κάλεσμα να ζούμε με 
πίστη, αγάπη και ταπεινοφροσύνη, καθιστώντας την κάθε μας ημέρα μια ζωντανή 
μαρτυρία του Θείου και Ανεσπέρου Φωτός“.

Διαβάστε αναλυτικά την Εγκύκλιο του Πατριάρχη Αλεξανδρείας κ.κ. 
Θεοδώρου για την εορτή των Χριστουγέννων 2024

 

 

Πατριάρχης Αντιοχείας: Διατηρούμε την ελπίδα που πηγάζει από τα μάτια 
του Θείου Βρέφους
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Ένα μήνυμα καθ’ όλα επίκαιρο εξέδωσε για την Δεσποτική εορτή των 
Χριστουγέννων ο Πατριάρχης Αντιοχείας κ.κ. Ιωάννης.

Ο Μακαριώτατος στην αρχή του μηνύματός του αναφέρει ότι η Εκκλησία “
μας προσκαλεί να αναλογιστούμε τη συγκατάβαση του Θεού Λόγου εκείνες τις 
ημέρες που έγινε η οικουμενική απογραφή. Το θέτει αυτό μπροστά στα μάτια μας 
και μάς καλεί να προσχωρήσουμε με την καρδιά και το νου μας στο όνομα του 
Χριστού. Μας καλεί να γίνουμε γι’ Αυτόν και μόνο, μάρτυρες της αγάπης Του, 
μάρτυρες της μεγάλης συγκατάβασής Του, μάρτυρες του Ευαγγελίου Του, 
μάρτυρες της θεότητάς Του“.

Στη συνέχεια ο Πατριάρχης Αντιοχείας αναφέρει: “Κάθε χρόνο, η ανθρωπότητα 
θυμάται τη γέννηση αυτού του βρέφους εν μέσω των πολέμων και των ατελείωτων 
συγκρούσεων. Το θυμάται σήμερα, καθώς βράζουν οι πόλεμοι και οι συγκρούσεις… 
Το θυμάται μέσα από τα μάτια κάθε παιδιού που λαχταρά την ειρήνη του. Το 
θυμάται μέσα από τη γη όπου γεννήθηκε και από την Ανατολή που αγκάλιασε τους 
μαθητές Του και διέδωσε το ευαγγέλιό Του σε όλο τον κόσμο. Το θυμάται καθώς 
νοσταλγεί την παρουσία του στο τραγούδι των αγγέλων για δόξα στον Θεό, ειρήνη 
στη γη και χαρά στους ανθρώπους. Το θυμάται σήμερα και με τη μνήμη αυτών των 
αμαρτωλών πολέμων που αφαιρούν ζωές και αρπάζουν τη χαρά των ανθρώπων. Το 
θυμάται ενώ παραπαίει στη λάσπη της πολιτικής και στις κοιλάδες των 
συμφερόντων που καταπατούν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και την 
εμπορευματοποιούν στην αγορά των πρεσβυτέρων αυτής της εποχής“.



Διαβάστε αναλυτικά το Μήνυμα του Πατριάρχη Αντιοχείας κ.κ. Ιωάννη για 
την εορτή των Χριστουγέννων 2024

 

 

Έκκληση να σταματήσουν οι πόλεμοι στη Μέση Ανατολή κάνει ο 
Πατριάρχης Ιεροσολύμων στο Χριστουγεννιάτικο Μήνυμά του

Έκκληση από την Εκκλησία των Αγίων Τόπων και από την φάτνη της 
Κωνσταντίνειας Βασιλικής της Γεννήσεων στην Βηθλεέμ κάνει ο Πατριάρχης 
Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος για να σταματήσουν οι πόλεμοι στην Αγία Γη και την 
ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής, μέσα από το Μήνυμά του για τα εφετινά 
Χριστούγεννα.

Ο Προκαθήμενος της Σιωνίτιδος Εκκλησίας δέεται και προσεύχεται υπέρ 
προστασίας “όλων των κατοίκων της Αγίας Γης, των μελών του ποιμνίου αυτής, 
υπέρ των δεινοπαθούντων εν Γάζη και δη υπέρ των προστατευομένων εις το 
άσυλον της Μονής του αγίου Πορφυρίου και υπέρ των ευσεβών προσκυνητών της 
εορτής των Χριστουγέννων”.
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Διαβάστε το Μήνυμα του Πατριάρχη Ιεροσολύμων κ.κ. Θεοφίλου για την 
εορτή των Χριστουγέννων 2024

 

 

Πατριάρχης Ρουμανίας: Τα Χριστούγεννα είναι η γιορτή της ταπεινής και 
γενναιόδωρης αγάπης, της ειρήνης και της χαράς

Ο Πατριάρχης Ρουμανίας κ.κ. Δανιήλ με βιντεοσκοπημένο μήνυμά του ευχήθηκε 
για την εορτή των Χριστουγέννων και την Πρωτοχρονιά (2025), υπενθυμίζοντας 
ότι το πνεύμα των Χριστουγέννων είναι αυτό της ταπεινής και γενναιόδωρης 
αγάπης, της ειρήνης και της χαράς.

«Η εορτή της Γέννησης του Κυρίου μάς καλεί να δοξάσουμε τον Θεό για το δώρο 
της ζωής, να προσευχόμαστε και να εργαστούμε για την ειρήνη στη γη», είπε, 
μεταξύ άλλων, ο Μακαριώτατος.

«Τα Χριστούγεννα είναι η γιορτή της ταπεινότητας και της προσφοράς αγάπης, 
ειρήνης και χαράς! Τη νύχτα που γεννήθηκε το βρέφος Ιησούς σε μια σπηλιά κοντά 
στη Βηθλεέμ, μια ομάδα αγγέλων έψαλλε: «Δόξα ἐν ὑψίστοις Θεῷ καὶ ἐπὶ γῆς 
εἰρήνη, ἐν ἀνθρώποις εὐδοκία». (Λουκάς 2, 14)», ανέφερε.

«Το βρέφος Ιησούς είναι ο αιώνιος Υιός του ουράνιου Πατέρα, ο οποίος γεννήθηκε 
ως άνθρωπος στη γη, για να ανυψώσει τους θνητούς στην αιώνια ζωή στον ουρανό 
(Τόσο πολύ αγάπησε ο Θεός τον κόσμο, ώστε παρέδωσε στο θάνατο το μονογενή 
του Υιό, για να μη χαθεί όποιος πιστεύει σ’ αυτόν αλλά να έχει ζωή αιώνια – βλ. 
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Ιωάννη 3, 16)», υπογράμμισε.

«Με την ευκαιρία των Άγιων Εορτών της Γέννησης του Κυρίου, το Νέο Έτος – 
2025 και τη Βάπτιση του Κυρίου, ευχόμαστε σε όλους εσάς τους γονείς υγεία και 
ευτυχία, ειρήνη και χαρά. Καλή χρονιά!», ευχήθηκε.
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Πατριάρχης Βουλγαρίας: Ας κάνουμε τις καρδιές μας φάτνες, να γεννηθεί 
μέσα τους ο Θεός

Στο πρώτο του τηλεοπτικό μήνυμά του επί τη λαμπρή εορτή της Γέννησης του 
Χριστού ως Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Βουλγαρίας, ο Μακαριώτατος 
Πατριάρχης Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ απευθύνθηκε σε όλους τους πιστούς της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας.

«Ο Υιός του Θεού, το Δεύτερο Πρόσωπο της Αγίας Τριάδος γεννήθηκε ως 
άνθρωπος από το Άγιο Πνεύμα και την αγνή Παναγία, με ανθρώπινη ψυχή, 
ανθρώπινο σώμα, ανθρώπινο νου, ανθρώπινη θέληση και ανθρώπινη ζωή», 
αναφέρει ο Πατριάρχης κ.κ. Δανιήλ.

«Αυτό το μεγάλο θαύμα, αυτό το μεγάλο μυστήριο στέκεται πιο ψηλά, ακόμη και 
από την ίδια τη Δημιουργία του κόσμου. Μαζί με τους αγγέλους, από τα βάθη της 
ψυχής μας, φωνάζουμε: “Δόξα εν υψίστοις Θεώ και επί γης ειρήνη, εν ανθρώποις 



ευδοκία”. Δόξα στον Θεό που δεν μας εγκατέλειψε. Δόξα στον Θεό που δεν μας 
ξεχνά ποτέ. Δόξα στον Θεό που έγινε άνθρωπος για να μας ελευθερώσει από την 
αμαρτία, τη φθορά και τον θάνατο. Δόξα στον Θεό που μας έφερε την ουράνια 
Ειρήνη Του! Στις σημερινές εποχές του πολέμου, της αβεβαιότητας και του φόβου 
για το μέλλον, η μόνη ελπίδα και παρηγοριά μας είναι ο Κύριος Ιησούς Χριστός! 
Επειδή έχουμε την υπόσχεσή Του: «Είμαι πάντα μαζί σας μέχρι το τέλος του 
κόσμου!», προσθέτει μεταξύ άλλων.

Διαβάστε αναλυτικά το τηλεοπτικό μήνυμα του Πατριάρχη Βουλγαρίας 
κ.κ. Δανιήλ για την εορτή των Χριστουγέννων 2024
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Ηχηρά μηνύματα εθνικής αφύπνισης για το Κυπριακό στην Εγκύκλιο του 
Αρχιεπισκόπου Γεωργίου για την εορτή των Χριστουγέννων

Στην έννοια της ελευθερίας ως κύριο χαρακτηριστικό της εικόνας του Θεού, 
εστιάζει στη φετινή Εγκύκλιο για την Δεσποτική εορτή των Χριστουγέννων ο 
Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Γεώργιος κάνοντας λόγο παράλληλα για τις 
αιώνιες αξίες «ποὺ μᾶς ὑπενθύμισε ὁ ἐρχομὸς στὴ γῆ τοῦ Χριστοῦ».

«Αὐτῆς τῆς ἐλευθερίας στερούμαστε, βάναυσα, κι ἐμεῖς στὴν Κύπρο, ἐδῶ καὶ 
πενήντα χρόνια»

https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/patriarxio_boulgarias/patriarxis-voulgarias-as-kanoume-tis-kardies-mas-fatnes-na-gennithei-mesa-tous-o-theos/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/patriarxio_boulgarias/patriarxis-voulgarias-as-kanoume-tis-kardies-mas-fatnes-na-gennithei-mesa-tous-o-theos/
https://orthodoxianewsagency.gr/tag/χριστουγεννα/
https://orthodoxianewsagency.gr/tag/arxiepiskopos-kyprou-georgios/
https://orthodoxianewsagency.gr/tag/arxiepiskopos-kyprou-georgios/


, επισημαίνει χαρακτηριστικά ο Μακαριώτατος αναφερόμενος στην Τουρκική 
κατοχή της Μεγαλονήσου.

Στην Εγκύκλιο του ο Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Γεώργιος κάνει αναφορά στα κύρια 
μηνύματα της εορτής των Χριστουγέννων, ενώ σχετικά με το Κυπριακό στέλνει 
ηχηρό μήνυμα εθνικής αφύπνισης καθώς δεν παραλείπει να υπογραμμίσει για 
ακόμη μια φορά ότι στόχος της Τουρκίας «εἶναι ἡ κατάληψη καὶ τουρκοποίηση 
ὁλόκληρης τῆς Κύπρου».

Διαβάστε αναλυτικά την Εγκύκλιο του Αρχιεπισκόπου Κύιπρου κ.κ. 
Γεωργίου για την εορτή των Χριστουγέννων 2024

 

 

Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος: «Ας συστρατευτούμε στον αγώνα κατά του 
παραλόγου»
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Να συστρατευτούμε στον αγώνα κατά του παραλόγου καθώς η όντως ειρήνη 
πηγάζει από το Σπήλαιο της Βηθλεέμ καλεί μέσα από το Χριστουγεννιάτικο 
Μήνυμά του ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. 
Ιερώνυμος.

“Παρακολουθούμε με οδύνη την αιματοχυσία στα διάφορα σημεία του πλανήτη, 
την αβάσταχτη συμφορά. Γευόμαστε εξ άλλου το κακό στην καθημερινή του 
διάσταση. Μοναξιά, αδιαφορία για τον συνάνθρωπο, θλίψη, απουσία νοήματος. Το 
ερώτημα γίνεται κάποτε κραυγή. Γιατί το κακό στον κόσμο; Καλούμαστε 
επιτακτικά να ανατρέψουμε τον παραλογισμό σε κάθε επίπεδο της ζωής. 
Οφείλουμε να δράσουμε”, σημειώνει, ευχόμενος σε όλους αληθινά και ευλογημένα 
Χριστούγεννα!

Διαβάστε αναλυτικά το Χριστουγεννιάτικο Μήνυμα του Αρχιεπισκόπου 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου

 

 

Εκκλησία της Πολωνίας: Το μυστήριο της Ενσάρκωσης άλλαξε την πορεία 
της ιστορίας
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Το μήνυμά της για τη Δεσποτική εορτή των Χριστουγέννων εξέδωσε η Ιερά 
Σύνοδος των Επισκόπων της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Πολωνίας

Στο μήνυμα μεταξύ άλλων αναφέρει: “Ο σύγχρονος κόσμος προωθεί περισσότερο 
την αμαρτία, θέτοντας υπό αμφισβήτηση τις παραδοσιακές αξίες. Ο σημερινός 
άνθρωπος βρίσκεται συχνά σε σύγχυση και ενδίδει ελαφρά τη καρδία στη 
σύγχρονη εκκοσμίκευση, προσαρμοζόμενος σε φαινόμενα ασύμβατα με τη 
διδασκαλία του Αγίου Ευαγγελίου. Αδελφοί και αδελφές! Ας επαγρυπνούμε. Ας 
παραμείνουμε στην ορθή διδασκαλία της Αγίας Ορθόδοξης Εκκλησίας, που 
αποτελεί παράδειγμα από τους προγόνους μας. Ας εδραιώσουμε την πίστη μας 
στον ακλόνητο λίθο της πίστης των Πατέρων και των Μητέρων μας“.

Διαβάστε αναλυτικά το μήνυμα της Ιεράς Συνόδου των Επισκόπων της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας της Πολωνίας για την εορτή των Χριστουγέννων 
2024

 

 

Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας: «Θεός εφανερώθη εν σαρκί» – Mήνυμα αγάπης 
για την εορτή των Χριστουγέννων
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Στην έννοια της αγάπης εστιάζει ο Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου και 
πάσης Αλβανίας κ.κ. Αναστάσιος μέσα από το φετινό μήνυμα του για την 
Δεσποτική εορτή των Χριστουγέννων.

Όπως αναφέρει ο Μακαριώτατος, τα Χριστούγεννα φανερώνουν δύο φάσεις της 
θείας οικονομίας: «πρώτον την έλευση του Υιού και Λόγου του Θεού στην ιστορία 
της ανθρωπότητος, δεύτερον τον σκοπό της, που είναι η κατά χάριν θέωση του 
ανθρώπου∙ επίσης ότι ο μόνος τρόπος της πραγματοποιήσεως αυτού του σκοπού 
είναι ο δρόμος της αγάπης».

Επίσης σε άλλο σημείο επισημαίνει χαρακτηριστικά ότι η κορυφαία αυτή δεσποτική 
εορτή της του Θεού Γεννήσεως «φωτίζει την καρδιά με γαλήνη, παρηγοριά, 
αισιοδοξία, διάθεση γενναιοδωρίας. Κυρίως, όμως, αποκαλύπτει ότι ο Θεός είναι 
αγάπη. Η χριστιανική αγάπη δεν είναι μια αόριστη συναισθηματική έξαρση, αλλά 
μια στάση ζωής με εκφράσεις στην καθημερινότητα. Πρόκειται για ένα θείο φως 
που λάμπει στην όλη ύπαρξη».

Καταλήγοντας ο Μακαριώτατος, μεταξύ άλλων, υπενθυμίζει: «Ό,τι πιο ωραίο είναι 
να αγαπάς, έστω κι αν κουράστηκες, όσο κι αν πονάς. Ό,τι πιο υπέροχο είναι ν’ 
αγαπάς, να αγαπάς αληθινά «ἐν Χριστῷ»».

Διαβάστε αναλυτικά το φετινό μήνυμα του Αρχιεπισκόπου Τιράνων, 
Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας κ.κ. Αναστασίου για την Δεσποτική εορτή 
των Χριστουγέννων 2024
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